郑州卫生健康职业学院关于转发
河南省教育厅办公室关于开展
2023年全省职业院校教师素质提高计划国家级培训工作的通知
教职成函〔2023〕468号
各系、教学部：
　　为深入贯彻党的二十大精神，进一步加强职业院校教师队伍建设，切实提升我省职业教育教师队伍整体素质，促进我省职业教育高质量发展，现就做好2023年全省职业院校教师素质提高计划国家级培训工作通知如下。
　　一、培训任务
　　根据《教育部 财政部关于实施职业院校教师素质提高计划（2021-2025年）的通知》（教师函〔2021〕6号）和《河南省教育厅 河南省财政厅关于实施河南省职业院校教师素质提高计划（2021-2025年）的通知》（教职成〔2022〕326号）要求，结合我省职业院校教师培训需求，决定于7月至8月组织实施我省2023年职业院校教师素质提高计划国家级培训工作，共设置专业带头人课程实施能力提升、公共基础课骨干教师教学能力提升、骨干教师信息技术应用能力提升、名校长（书记）培育、名师（名匠）团队培育、培训者团队建设、心理健康教育教师专题培训等七个项目的44个子项目。经组织专家评审和公示等环节，确定了项目实施承办单位和具体任务（详见附件1）。
　　二、培训对象及内容
　　（一）专业带头人课程实施能力提升项目。面向全省职业院校具有中级及以上职称，主持过市级及以上科研教改课题（项目）、参加或指导学生参加省辖市级及以上技能比赛并获奖的教师进行为期4周（160学时）的培训。培训重点包括职业教育国家教学标准体系、课程思政实施、人才培养方案和教案编写与实施、新型活页式与工作手册式教材编写与使用、模块化教学模式研究与实施、实训实习教学组织与实施、教学诊断与改进的实施、教学质量评价等内容。中等职业学校有计算机应用、幼儿保育、电子商务、音乐表演、计算机网络技术、运动训练、计算机平面设计、汽车运用与维修、工业机器人技术应用、会计事务、康养休闲旅游等11个专业培训项目;高等职业学校有学前教育、舞蹈表演、计算机应用技术、大数据与会计、音乐表演、工业机器人技术、旅游管理、护理、电子商务、机电一体化等10个专业培训项目。
　　（二）公共基础课骨干教师教学能力提升项目。面向全省职业院校公共基础课骨干教师进行为期2周（80学时）的培训。培训重点包括语文、历史统编教材编写思路，课程内容和教学方法，新时代思想政治理论课教学改革与质量评价，教案、教学案例开发设计等。中等职业学校有语文、英语、数学、历史、思政、体育与健康等6个学科培训项目；高等职业学校有思政、语文、数学、英语、体育等5个学科培训项目。
　　(三）骨干教师信息技术应用能力提升项目。面向职业院校骨干教师进行为期3周（120学时）的培训。培训重点职业教育信息化制度标准、数字化教学资源开发制作应用、在线教学组织实施和平台使用、混合式教学组织实施、VR（虚拟现实）、AR（增强现实）、MR（混合现实）、AI（人工智能）等新一代信息技术应用、教学管理信息化应用等内容。
　　（四）名校长（书记）培育项目。面向职业院校校级领导进行不少于2周（80学时）的专题研修。中、高等职业学校分别针对新任校长、名校长开展培训。任职不满3年的校长参加新任校长培训；荣获市厅级及以上奖励、荣誉称号，或经市级及以上教育行政部门认定的名校长参加名校长培训。培训重点包括党中央、国务院关于职业教育和教师工作的相关重要政策、国际职业教育先进理念和实践、区域职业教育现代化、职业院校治理、职业院校人才培养模式改革等。
　　（五）名师（名匠）团队培育项目。面向高等职业院校“双师型”名师工作室、技艺技能传承创新平台和省级教师教学创新团队进行不少于4周（160学时）的培训。“双师型”名师工作室研修内容主要包括模块化课程建设与组织实施、教学资源研发、教学能力和教科研能力提升等；技艺技能传承创新平台研修内容主要包括技术技能传承、积累与开发应用、传统（民族）技艺传承、实习实训资源开发、创新创业教育经验交流等；教师教学创新团队研修内容主要包括顶层设计、思政教育、团队建设、模块化课程建设、教学模式改革、实践教学等。
　　（六）培训者团队建设项目。面向省辖市级职教师资培训工作负责人和省级师资培训基地培训管理人员、骨干培训教师， 开展不少于2周（80学时）的培训。培训重点包括培训基地建设、需求分析方法、模块化培训课程设计、绩效考核评估等。
　　（七）心理健康教育教师专题培训。面向职业院校从事心理健康教育或心理辅导工作的教师开展不少于2周（80学时）的培训。培训重点内容包括国家和我省关于学生心理健康教育（心理咨询）及其教师队伍建设的有关政策、青少年成长特点、身心发展规律、主要心理问题及特征、个体及团体辅导方法、心理问题诊断及干预等。
　　三、名额分配
　　在各地各校培训需求预申报的基础上，结合专任教师规模，按照“总量控制、对接需求、重点支持、适度调整”的原则分配各项目的参训名额，具体如下：
　　（一）专业带头人课程实施能力提升项目。各地各校按其培训需求填报，每所学校原则上每个专业不超过1人，总量不超过4人。
　　（二）公共基础课骨干教师教学能力提升项目。中职研修项目的语文、英语、数学、历史、思政、体育与健康等6个学科，每个学科，郑州市、南阳市、洛阳市教育局各限报3人，周口市、信阳市、商丘市、新乡市、许昌市、驻马店市、焦作市、漯河市、濮阳市、安阳市、开封市、平顶山市、三门峡市教育局各限报2人，鹤壁市、济源示范区、航空港区教育局以及每个省直管县（市）教育局、每所省属中等职业学校各限报1人。高职研修项目的思政、语文、数学、英语、体育等5个学科，每个学科每所高等职业院校各限报1人。
　　（三）骨干教师信息技术应用能力提升项目、名校长（书记）培育项目、心理健康教育教师专题培训项目。中职研修项目，郑州市、南阳市、洛阳市教育局各限报3人，周口市、信阳市、商丘市、新乡市、许昌市、驻马店市、焦作市、漯河市、濮阳市、安阳市、开封市、平顶山市、三门峡市教育局各限报2人，鹤壁市、济源示范区、航空港区教育局以及每个省直管县（市）教育局、每所省属中等职业学校各限报1人。高职研修项目，每所高等职业院校各限报1人。
　　（四）名师（名匠）团队培育项目。“双师型”名师工作室负责人培训子项目及技艺技能传承创新平台主持人培训子项目，省教育厅2022年认定的河南省职业院校“双师型”名师工作室和教师技艺技能传承创新平台各安排工作室主持人或平台负责人1人参加。教师教学创新团队培训子项目，省教育厅认定的省级教师教学创新团队，每个团队限1人参加。
　　（五）培训者团队建设项目。省教育厅认定的河南省职业院校骨干教师培训基地和河南省职业院校“双师型”教师培养培训基地以及省职业院校教师素质提高项目办、省职业院校“双师型”教师培养培训项目办公室、省1+X证书制度试点工作协调推进办公室、省辖市教育局各安排负责教师培训工作的1人参加。
　　四、培训经费管理
　　2023年中央财政安排的专项资金按项目承担任务相应的经费额度下达到项目承办单位。项目实施承办单位要依据《中央和国家机关培训费管理办法》的通知（财行[2016]540号）和《河南省财政厅 河南省教育厅关于印发<河南省省级教师队伍建设专项资金管理办法>的通知》（豫财教〔2022〕114号）等文件要求，严格经费支出，确保中央财政补助资金专账管理，专款专用，不得用于弥补其他资金缺口，不得以管理费等名义截留、挪用。参训学员参加培训的往返交通差旅费由其所在单位依照相关规定报销。
　　五、工作程序
　　（一）推荐参训人选（7月3日之前完成）。各单位要按照分配名额，对照各培训项目对培训对象的资格和条件要求，推荐参训人员，并将推荐参训人员名单（Excel版及盖章pdf版）（见附件2）发送至河南省职业院校教师国家级培训项目管理办公室(以下简称“省项目办”)邮箱。各地市（县）教育局统筹所属学校名额报送，高职院校和省属中职学校单独报送，同一专业推荐超过1名者需根据优先推荐顺序进行排序。
[bookmark: _GoBack]　　（二）确定参训人选（7月10日之前完成）。省项目办复审学员参训资格，并结合报名情况、需求申报情况以及学校专业建设情况等最终确认参训学员名单。各项目承办单位根据参训人员名单及时通知学员参训，在教育部“师资培训管理系统”发布开班通知并组织参训学员报名。因故不能参训的学员，派出学校应及时向省项目报备，由省项目办重新选派相同专业且符合参训条件的其他学员参加培训。
　　（三）开展培训（7月至8月中旬）。项目实施承办单位要按照培训方案开展培训，强化过程管理与保障，确保培训顺利实施；参训教师要按照规定时间参加培训，报到时间、地点等可直接与各项目实施承办单位联系。
　　（四）绩效评价。各项目实施承办单位于项目培训结束前1天，集中组织学员通过平台进行匿名评教。培训期间，省项目办将组织专家对培训工作开展情况进行视导，培训结束后，对培训项目的组织实施、过程管理、项目绩效、资金使用，以及学员报到率、结业率、培训满意度、考核优秀率等情况进行综合绩效评估，绩效评价结果将在一定范围内通报，并作为下一年度遴选培训项目承办单位的重要依据。
　　六、工作要求
　　（一）各地教育局、高职院校和省属中等职业学校要根据培训对象的条件要求，严格按照规定的工作程序和时间要求，选派参训教师，制定保障措施，确保完成培训任务。
　　（二）各项目实施承办单位要严格按照教育部、财政部颁布的《职业院校教师素质提高计划指导方案》做好培训管理、组织实施、安全保障等，确保项目顺利实施。各项目实施承办单位要在培训任务完成后一个月内，向省项目办提交培训工作总结和项目绩效自我评价材料。
　　（三）参加培训的学员应按照规定时间报到，不能按时报到者，应开班前向项目实施承办单位说明理由，并由所在工作单位出具书面证明。对已经审核后无故不参加培训或严重违反培训纪律者，省项目办将相关情况通报到所在单位，并取消该教师5年内参加出国进修和国家级、省级培训等各类培训的资格。

